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ТАКСОНОМІЧНА ТА ЕКОЛОГО-ФАУНІСТИЧНА 
ХАРАКТЕРИСТИКА СУЧАСНОЇ ІХТІОФАУНИ ОДЕСЬКОЇ 
ЗАТОКИ, ДНІСТРОВСЬКОГО ПЕРЕДГИРЛОВОГО УЗМОР'Я 
І ПРИБЕРЕЖНИХ ВОД О. ЗМІЇНИЙ

Проведено інвентаризацію видових списків іхтіофауни Одеської затоки, Дні-
стровського передгирлового узмор'я і прибережних вод о. Зміїний (північ-
но-західна частина Чорного моря). За результатами багаторічних іхтіологічних 
виявлено: в Одеській затоці – 80 видів риб з 27 рядів, 37 родин, 63 родів; на 
прибережних ділянках Дністровського передгирлового простору – 64 види риб 
з 25 рядів, 35 родин, 56 родів; у прибережних водах о. Зміїний – 76 видів риб з 
27 рядів, 40 родин, 63 родів. Показані структурні характеристики іхтіоценозів 
досліджуваних районів у порівняльному аспекті. Обговорюється динаміка ви-
дового складу іхтіофауни досліджуваних ділянок за багаторічний період, зміни 
умов існування риб у північно-західній частині Чорного моря, причини появи 
нових видів у районах досліджень, негативні наслідки впливу агресивних ви-
дів-вселенців.

Ключові слова: іхтіофауна; Одеська затока; Дністровське передгирлове уз-
мор’я; о. Зміїний.
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Історія іхтіологічних досліджень північно-західної частини Чорного моря 
(ПЗЧМ) і, зокрема, окремих її районів таких як Одеська затока, Дністровське 
передгирлове узмор’я, прибережні води біля о. Зміїний охоплює більш ніж пів-
тора віковий період і пов'язана з іменами видатних вчених зоологів та іхтіо-
логів XIX і XX століть: І. М. Відгальма, А. В. Яцентковського, П. Ю. Шмідта, 
О. І. Амброза, О. М. Попова, В. А. Кротова, Д. К. Третьякова, В. С. Чепурнова, 
М. С. Бурнашева, К. О. Виноградова, Ф. С. Замбриборща, Ю. П. Зайцева та 
багатьох інших відомих дослідників [3, 27].

У результаті цих досліджень накопичено значний масив історичних даних 
про видовий склад риб, структурні характеристики іхтіофауни, про стан про-
мислових видів риб та динаміку їх запасу. Вивчено міграції основних промис-
лових видів риб. Підготовлено цілий ряд наукових обґрунтувань і рекомендацій 
щодо раціонального використання основних рибних ресурсів Чорного моря. 
Проведено комплексні роботи з вивчення іхтіофауни в умовах посилення антро-
погенного навантаження. Виявлено негативні чинники, які призвели до різких 
змін видового списку риб і структури іхтіоценозів, значного скорочення риб-
них ресурсів найбільш продуктивної північно-західної частини Чорного моря 
(ПЗЧМ). До основних з них прийнято відносити різке зростання евтрофікації 
всього Чорного моря і зміну водного режиму річок внаслідок зарегулювання їх 
стоку, що призвело до частіших, ширших та триваліших заморів на мілковод-
ному шельфі північно-західної частини моря [5, 18, 21, 22]; збільшення масш-
табів днопоглиблювальних робіт, видобування піску і стрімкого розвитку зон 
відпочинку [21]; забруднення морської води і ґрунтів біогенними елементами 
і різними токсичними речовинами; інтродукція і масовий розвиток в Чорному 
морі агресивних видів вселенців – реброплава мнеміопсиса Mnemiopsis leidyi 
A. Agassiz, 1865, хижого молюска рапани Rapana venosa Valenciennes, 1846, 
нитчастих водоростей роду Desmarestia і деяких інших [1, 21].

Наслідки негативного впливу цих факторів при зростаючих темпах антро-
погенного навантаження на біоценози моря і, особливо, на іхтіофауну, стають 
все більш масштабними і незворотними. Залишається дуже серйозним ризиком 
можливість появи нових агресивних видів вселенців [1]. У таких умовах дослі-
дження стану екосистеми моря і окремих її компонентів, зокрема прибережних 
іхтіоценозів, не втрачають своєї актуальності та вкрай важливі для розробки і 
реалізації заходів для збереження і раціонального використання рибних ресур-
сів всього Чорного моря.

Враховуючи це, а також беручи до уваги міжнародні домовленості України 
щодо виконання Директив ЄС, які зобов'язують проведення моніторингових 
досліджень біорізноманіття і кількісних характеристик рибних угруповань, 
метою даної роботи стало узагальнення результатів багаторічних іхтіологіч-
них досліджень, уточнення сучасних видових списків іхтіофауни прибережних 
ділянок Одеської затоки, Дністровського передгирлового простору, прибереж-
них вод біля острова Зміїний.
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Матеріал та методи досліджень
Дослідження здійснювали на трьох ділянках ПЗЧМ: у прибережній аква-

торії Одеської затоки в період з 1993 по 2020 рр., на прибережних ділянках 
Дністровського передгирлового простору – в 2017–2020 рр., біля о. Зміїний – з 
2003 по 2020 рр. (рис. 1). Також використовували матеріали отримані у період 
2018–2019 рр. при промислових тралових роботах у північно-західній частині 
Чорного моря біля вказаних вище районів.

Рис. 1 Схема районів іхтіологічних досліджень

Рибу в Одеській затоці ловили донними зябровими сітками довжиною 10–
75 м (розмір вічка 12–180 мм; віддалення від берега 200–500 м, глибина 4,5–
14,5 м), у прибережних водах о. Зміїний – сітками довжиною 75–100 м (розмір 
вічка 16–120 мм; віддалення від берега до 500 м, глибина 1,5–14,5 м). Також 
відбір іхтіологічного матеріалу здійснювали з використанням різноманітних 
дрібновічкових пасток, ятерів та за допомогою дрібновічкової волокуші за 
стандартними методами [15, 19]. Під час досліджень в районі Дністровського 
передгирлового узмор’я проводили аналіз промислових уловів різноглибинних 
тралів довжиною 28–32 м (вічко 7–8 мм) і бім-тралів шириною 3–4 м (вічко 
30–65 мм). У цей же час були проаналізовані промислові улови зябрових сіток 
(вічко 20–200 мм). Промислові роботи здійснювались на відстані 1,5–10 миль 
від берега на глибинах від 10 до 40 м. 

У місцях лову риби всіх трьох районів проводили підводні спостереження з 
використанням легкого водолазного спорядження за методами [6, 17, 36]. Спо-
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стереження здійснювали по транссектам орієнтованим перпендикулярно до 
берега від урізу води до глибини 15 м. Проведено узагальнення спостережень 
натуралістів, рибалок-аматорів та колег-іхтіологів із метою поповнення списку 
новими видами.

Для порівняння видових угруповань досліджених ділянок ПЗЧМ викори-
стано індекс Чекановського-Сьоренсена: ICS = 2 с/(а+b), де a – кількість видів 
на одній акваторії, b – кількість видів другої акваторії, c – кількість спільних 
видів.

Визначення видів риб проводили в польових умовах за визначниками [2, 16, 
20, 34, 38, 39]. Систематику риб наведено за [40]. Таксони риб, зоогеографічне 
походження та їх латинські назви надані за [35], українські назви за [14].

Результати досліджень 
Загалом виявлено 98 видів морських, солонуватоводних, прохідних і пріс-

новодних риб, що належать до 28 рядів, 42 родин, 79 родів (табл. 1). Найбільш 
різноманітна іхтіофауна Одеської затоки, яка об’єднує 80 видів з 27 рядів, 37 
родин, 63 родів і прибережних вод у о. Зміїний – 76 видів з 27 рядів, 40 родин, 
63 родів. Видове різноманіття риб Дністровського передгирлового узмор’я в 
1,2 рази менше – 64 види з 25 рядів, 35 родин, 56 родів.

Основу іхтіофауни всіх трьох районів складають види Понто-Каспійського, 
Бореально-Атлантичного, Атланто-Середземноморського та Середземномор-
ського зоогеографічного походження (табл. 2). Понто-Каспійські види доміну-
ють в Одеській затоці та на Дністровському передгирловому просторі, скла-
даючи 30,0 та 28,1% від загального числа видів відповідно. Біля о. Зміїний 
переважають види Атланто-Середземноморського походження – 27,7%. Біль-
шість видів всіх трьох районів є власне морськими видами. В Одеській затоці 
їх 62,5%, на Дністровському передгирловому узмор’ї – 57,8%, у прибережних 
водах о. Зміїний – 63,2%. Риби цих прибережних ділянок моря переважно осі-
лі (Одеська затока – 62,5%, Дністровське передгирлове узмор’я – 59,4%, при-
бережні води о. Зміїний – 67,1%.), ведуть донний і придонний спосіб життя 
(Одеська затока – 80,0%, Дністровське передгирлове узмор’я – 79,7%, прибе-
режні води о. Зміїний – 84,2%).

Обговорення результатів дослідження
Доповнений і перероблений відповідно до сучасної систематики видовий 

список риб всіх трьох районів досліджень об'єднує близько половини всіх ві-
домих видів чорноморської іхтіофауни. Збільшення кількості спостережень, 
використання більш різноманітних знарядь лову і проведення візуальних під-
водних досліджень значно збільшує можливість виявлення не тільки рідкісних 
представників іхтіофауни, нових видів вселенців, але також і широкорозповсю-
джених, проте, непромислових малорозмірних видів. Ці види живуть у важко-
доступних місцях, де використання зябрових сіток, драг або тралів обмежене 
та малоефективне [17, 36].
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Бідніше видове різноманіття риб Дністровського передгирлового узмор’я, 
у порівнянні з Одеською затокою та о. Зміїний, може бути пояснене меншим 
вивченням цього району. Моніторингові іхтіологічні роботи тут проводяться 
тільки останні 4 роки [25], на відміну від Одеської затоки, де постійні дослі-
дження охоплюють довший період з 1993 по 2020 рік – 28 років [4, 9–11, 13, 
26, 31], а також прибережних вод біля о. Зміїний (2003–2020 рр.) – 18 років [8, 
18, 23, 24, 41, 43].

На початку та в середині минулого XX століття у прибережних водах аква-
торії Одеської затоки спостерігали ще 7 видів риб: сардину Sardina pilchardus 
(Walbaum, 1792) [7], коропа звичайного Cyprinus carpio (Linnaeus, 1758) [7, 
12, 32], чехоню Pelecus cultratus (Linnaeus, 1758) [7, 12, 31], піскарку буру 
Callionymus pusillus (Delaroche, 1809) [12, 32], бичка-голованя Ponticola kessleri 
(Günther, 1861) [12, 32], бичка-сурмана Ponticola syrman (Nordmann, 1840) 
[7, 12, 32] та скумбрію атлантичну Scomber scombrus Linnaeus, 1758 [12, 32]. 
У 1979 р. в Одеській затоці був відзначений довгопер Dactylopterus volitans 
(Linnaeus, 1758) [16]. Прісноводних риб та скумбрію атлантичну Scomber 
scombrus Linnaeus, 1758 спостерігали раніше також і на Дністровському перед-
гирловому узмор’ї [28, 29]. Всього тут відмічено 94 види риб, включаючи 31 
вид прісноводних та 18 видів солонуватоводних [28]. В умовах зарегулювання 
р. Дністер і р. Дніпро, зниження їх річного стоку, прісноводні види з 70–80-их 
років стали зустрічатися на прибережних морських ділянках північно-захід-
ній частині Чорного моря значно рідше і в суттєво меншій кількості. В цей 
час майже перестала траплятися скумбрія через збільшення рівня забруднення 
північно-західної частини моря. Історичні дані щодо іхтіофауни прибережних 
вод о. Зміїний уривчасті та не дають цілісної картини, що ускладнює аналіз 
довгострокових змін складу іхтіофауни [18]. Зазначені раніше бичок скельний 
Neogobius cephalarges cephalarges (Pallas, 1814) (2 екземпляри) [8] був переви-
значений співробітниками Національного науково-природничого музею НАН 
України (ННПМ) у 2006 р. до виду Ponticola ratan (Nordman,1840). Пуголов-
ку зірчасту Bentophilus stellatus (Sauvage, 1874) [41] перевизначено до виду 
пуголовка гола Benthophilus nudus (Berg, 1898) відповідно до уявлень сучасної 
таксономії [35]. Особливо слід відмітити появу нових для районів досліджень 
видів риб – жовтохвоста великого і губана-скельника в Одеській затоці, зуба-
рика біля о. Зміїний, собачки чубатого та зеленушки-рулени в обох цих райо-
нах (табл. 1). Ці теплолюбні види очевидно проникають в холодніші північні 
частини моря в умовах змін клімату, підтверджуючи раніше зроблені висновки 
[21] про триваючу медітерранізацію Чорного моря. 

Дуже цікавими є не тільки якісні зміни видового складу, але також і змі-
ни відносної чисельності масових видів риб на прибережних ділянках північ-
но-західної частині Чорного моря. Якщо раніше в уловах донних знарядь лову 
в Одеській затоці та біля о. Зміїний домінували бичкові, в першу чергу би-
чок-кругляк, то в даний час переважає більш теплолюбна скорпена, що також 
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може свідчити про трансформацію іхтіоценозів в умовах змін клімату. З іншого 
боку, динаміка якісних та кількісних показників іхтіофауни є прямим наслід-
ком негативного впливу агресивних видів вселенців [1, 5, 21]. Так зниження 
чисельності молюскоїдного бичка-кругляка може бути пов'язаним з поширен-
ням його трофічного конкурента хижого молюска рапани у північно-західної 
частині моря [42]. Пелагічні личинки пізньонерестуючої скорпени знаходяться 
у вигідніших умовах за кількістю та різноманіттям кормового зоопланктону, в 
той час як личинки ранньонерестуючих бичків гірше забезпечені кормом при 
ранньому розвитку реброплава мнеміопсиса, який останнім часом зміг адап-
туватися до нижчих температур. Чисельність бичків, які охороняють кладку, 
ймовірно, могла скоротитися в умовах скупчення гниючих залишків десмарес-
тії на нерестовищах. Нерідко у весняний період на дні прибережних ділянок 
моря спостерігається "суцільний килим" залишків таломів цих водоростей, що 
розвиваються взимку. Вони можуть забивати "гнізда" бичків та інших риб, тим 
самим знижуючи ефективність їх нересту. Незважаючи на свою очевидність, 
всі ці припущення вимагають більш детальних комплексних екологічних до-
сліджень для виявлення чіткої достовірної залежності.

На досліджених ділянках за способом розмноження домінують пелагофіли 
та види, що будують «гнізда» і охороняють ікру, а за трофічним статусом – бен-
тофаги та види зі змішаним типом живлення. Інші групи риб Одеської затоки, 
Дністровського передгирлового узмор’я та прибережних вод о. Зміїний пред-
ставлені меншою кількістю видів (табл. 2). 

Вважається, що такий розподіл видів у структурі іхтіоценозів прибережних 
районів північно-західної частини Чорного моря є закономірним [5].

Близько третини знайдених на всіх трьох ділянках видів риб мають охо-
ронний статус. До переліку «Червоної книги України» (2009) з 80 видів риб 
Одеської затоки занесено 13 (16,3 %), з 64 видів Дністровського узмор’я – 11 
(17,2 %), з 76 видів прибережних вод о. Зміїний – 18 (23,7 %). У списках «Чер-
воної книги Чорного моря» 28 видів риб (35,0% всіх видів) Одеської затоки, 
21 вид (32,8 %) Дністровського узмор’я, 24 (31,6 %) о. Зміїний. По 9 видів 
Одеської затоки та о. Зміїний, а також 10 видів Дністровського узмор’я мають 
охоронну категорію Червоного списку Міжнародного союзу охорони природи 
(табл. 1). Виходячи з цього, необхідно відзначити важливість прибережних вод 
о. Зміїний, де на невеликій за площею акваторії зосереджена найбільша кіль-
кість рідкісних видів. Саме цей прибережний район моря в північно-західній 
його частині меншою мірою піддається негативному антропогенному впливу і 
може бути джерелом розселення рідкісних видів риб по всьому Чорному морю.

За результатами аналізу найбільш схожі іхтіофауна Одеської затоки та 
Дністровського узмор’я – ICS на видовому рівні для іхтіофауни цих районів 
складає 80,6 %. Ступінь подібності видового складу іхтіофаун Дністровсько-
го узмор’я та прибережних вод о. Зміїний менша – 77,1 %. Ще менша по-
дібність іхтіофаун Одеської затоки та прибережних вод о. Зміїний – 76,9%. 



130

ISSN 2077-1746. Вісник ОНУ. Біологія. 2020. Т. 25, вип. 2(47)

Таблиця 2
Зоогеографічне походження та еколого-фауністична характеристика іхтіофауни 
(відносна частка груп (%) від загальної чисельності (n) видів) Одеської затоки, 

Дністровського передгирлового узмор’я та прибережних вод о. Зміїний

Еколого-фауністична 
характеристика

Одеська затока 
(1993-2020 рр.)

Дністровське 
узмор’я 

(2017-2020 рр.)

Прибережні води о. 
Зміїний 

(2003-2020 рр.)

n % n % n %
1 2 3 4 5 6 7

Зоогеографічне походження
Субполярний 1 1,2 1 1,6 1 1,3
Бореально-Атлантичний 16 20,1 14 21,8 13 17,1
Понто-Каспійський 24 30,0 18 28,1 16 21,1
Східно-Азійський 2 2,5 3 4,7 3 3,9
Європейсько-Сибірський 1 1,2 2 3,1 4 5,3
Атланто-
Середземноморський 15 18,8 11 17,2 21 27,7

Середземноморський 15 18,8 9 14,0 11 14,5
Циркумбореальний 1 1,2 1 1,6 1 1,3
Циркумтропічний 1 1,2 1 1,6 1 1,3
Неарктичний - - 1 1,6 1 1,3
Палеарктичний - - - - 1 1,3
Космополіт 2 2,5 1 1,6 1 1,3
Атлантичний 2 2,5 2 3,1 2 2,6
Всього: 80 100 64 100 76 100

Екологічні групи за місцем існування
Власне морські 50 62,5 37 57,8 48 63,2
Солонуватоводні 23 28,8 15 23,4 15 19,7
Прохідні 4 5,0 4 6,3 4 5,3
Прісноводні та 
напівпрохідні 3 3,7 8 12,5 9 11,8

Всього: 80 100 64 100 76 100
Міграції

Мігруючі 30 37,5 26 40,6 25 32,9
Осілі 50 62,5 38 59,4 51 67,1
Всього: 80 100 64 100 76 100

Екотипи за місцем існування
Донні 35 43,8 27 42,2 33 43,4
Придонні 29 36,2 24 37,5 31 40,8
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1 2 3 4 5 6 7

Пелагічні 16 20,0 13 20,3 12 15,8
Всього: 80 100 64 100 76 100

Екотипи за способом розмноження
Пелагофіли 30 37,5 24 37,4 27 35,5
Будують гніздо і 
охороняють ікру 30 37,5 20 31,3 26 34,2

Фітофіли 5 6,2 6 9,4 8 10,6
Літофіли 4 5,0 5 7,8 4 5,3
Псаммофіли 1 1,3 1 1,6 1 1,3
Літопсаммофіли 2 2,5 1 1,6 1 1,3
Яйцеживородні 2 2,5 2 3,1 2 2,6
Виношують ікру 6 7,5 5 7,8 7 9,2
Всього: 80 100,0 64 100 76 100

Трофічний статус
Хижі 9 11,2 9 14,1 11 14,6
Бентофаги 23 28,8 16 25,0 22 28,9
Планктофаги 13 16,3 9 14,1 11 14,5
Детритофаги 4 5,0 4 6,2 3 3,9
Фітофаги 1 1,2 1 1,6 1 1,3
Змішаний тип живлення 30 37,0 25 39,0 28 36,8
Всього: 80 100 64 100 76 100

Продовження табл.2

Порівняльний аналіз таксономічного складу представлених найбільшою різно-
манітністю родин наведено на рисунку 2.

Найбільше видів з родини Gobiidae у Одеській затоці. І це, мабуть, найзнач-
ніша відмінність іхтіофаун трьох районів дослідження. Всі три райони мають 
певну схожість умов існування риб, що багато в чому визначає їх фауністичну 
подібність.

Всі три райони більшою чи меншою мірою схильні до розпріснення в умо-
вах стоку великих річок: Дніпра, Дністра і Дунаю, представлені практично од-
наковою різноманітністю біотопів. Це сприяє формуванню однотипних іхтіо-
ценозів. Тому є підстави припустити, що сучасна іхтіофауна північно-західної 
частини Чорного моря може нараховувати близько 100 видів риб з 28 рядів. 
У разі проникнення і розселення нових видів-вселенців, скочування прісно-
водних риб до пригирлових морських ділянок число видів риб може збіль-
шуватися. Наприклад, цілком очікуваним може бути виявлення на прибереж-
них морських ділянках таких прісноводних видів як чехоні Pelecus cultratus 
(Linnaeus, 1758), рибця звичайного Vimba vimba (Linnaeus, 1758), ляща Abramis 
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Рис. 2 Таксономічний склад родин з найбільшою різноманітністю родів та видів трьох районів 
іхтіологічних досліджень

brama (Linnaeus, 1758) та деяких інших, толерантних до перепадів солоності 
видів. З іншого боку є вірогідною поява в північно-західної частині Чорного 
моря різноманітних морських, насамперед, середземноморських риб, напри-
клад: зубана звичайного Dentex dentex (Linnaeus, 1758), сальпи  Sarpa salpa 
(Linnaеus, 1758), морської собачки Parablennius incognitus (Bath, 1968), бич-
ків Chromogobius zebratus Kolombatovic, 1891, Gobius cruentatus Gmelin, 1789, 
Zebrus zebrus (Risso, 1826) та інших видів, які здатні адаптуватися до більш 
низьких температур води.

Висновки
1. Загалом на досліджених прибережних ділянках виявлено 98 видів мор-

ських, солонуватоводних, прохідних і прісноводних риб, що належать до 28 
рядів, 42 родин, 79 родів. Іхтіофауна Одеської затоки нараховує 80 видів з 27 
рядів, 37 родин, 63 родів; прибережних вод о. Зміїний – 76 видів з 27 рядів, 40 
родин, 63 родів; Дністровського передгирлового узмор’я – 64 види з 25 рядів, 
35 родин, 56 родів. 

2. Основу іхтіофауни всіх трьох районів складають види Понто-Каспій-
ського, Бореально-Атлантичного, Атланто-Середземноморського та Середзем-
номорського зоогеографічного походження. Більшість видів усіх трьох районів 
є власне морськими видами, переважно осілими, що ведуть донний і придон-
ний спосіб життя. За способом розмноження домінують пелагофіли та види, 
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що будують «гнізда» і охороняють ікру, а за трофічним статусом – бентофаги 
та види зі змішаним типом живлення. 

3. Близько третини знайдених на всіх трьох ділянках видів риб мають 
охоронний статус. До переліку «Червоної книги України» (2009) в Одеській 
затоці занесено 13 (16,3 %), в Дністровському узмор’ї – 11 (17,2 %), біля о. Змі-
їний – 18 (23,7 %) видів риб. У списках «Червоної книги Чорного моря» 28 
видів риб (35,0 %) Одеської затоки, 21 вид (32,8 %) Дністровського узмор’я, 
24 (31,6 %) о. Зміїний. 9 видів риб з Одеської затоки, 9 видів з о. Зміїний, та 10 
видів Дністровського узмор’я мають охоронну категорію МСОП.

4. Ступінь подібності видового складу іхтіофаун Одеської затоки та Дні-
стровського узмор’я – ICS на видовому рівні складає 80,6 %, іхтіофаун Дні-
стровського узмор’я та прибережних вод о. Зміїний – 77,1 %, іхтіофаун Одесь-
кої затоки та прибережних вод о. Зміїний – 76,9 %.
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Роботи проводили в рамках НДР МОН України за підтримки міжнародних 
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під час реалізації міжнародного проекту GFCM (General Fisheries Commission of 
Mediterranean) "Select activitie Discard monitoring programme та проєкту НФДУ 
2020.02/0171. Автори висловлюють щиру подяку науковим співробітникам та 
колегам-іхтіологам С. Г. Бушуєву, С. С. Кудряшову, Б. С. Гулаку, О. К. Чащі-
ну, О. Л. Фіногенову; співробітникам Гідробіологічної станції та Бази-стоянки 
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TAXONOMIC AND ECO-FAUNISTIC FEATURES 
OF THE NOWADAYS FISH FAUNA OF THE GULF 
OF ODESA, THE DNIESTER MOUTH FOREFRONT 
NEAR-SHORES AND COASTAL WATERS 
OF THE SNAKE (ZMIINYI) ISLAND

Summary
Introduction (relevance). The sea ecosystem investigations and investigations of 
its individual components, in particular, coastal ichthyocenoses, remain relevant. It’s 
very important for the development and implementation of measures for the conser-
vation and rational use of fish resources of the entire Black Sea. 
The aim of this work is ichthyofauna investigations of the coastal areas in the north-
western part of the Black Sea.
 Main results. The inventory of the fish fauna species composition in the Gulf of 
Odessa, the Dniester mouth forefront near-shores and Snake Island coastal waters 
(North-Western Black Sea) is provided. In the results of the long-term ichthyological 
studies we registered: 80 fish species (from 63 genera, 37 families, 27 orders) in the 
Gulf of Odessa, 64 species (from 56 genera, 35 families, 27 orders) in the Dniester 
mouth forefront near-shores, and 76 species (from 63 genera, 40 families, 27 orders) 
in Snake Island coastal waters. The structures of fish assemblages are present in the 
comparative aspect. The long-term changes of the fish fauna species composition 
are discussed. Also we discussed the changes in the fish habitat conditions in the 
North-Western Black Sea, causes of the new species appearances in the study area, the 
effects of the invasive species on the native fauna. 
Suggestions (Conclusions). In total 98 species (from 79 genera, 42 families, 28 or-
ders) of marine, brackish-water, anadromous and freshwater fish were identified. The 
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number of fish species may increase in the case of the penetration and dispersal of 
new invading species, or transit of the freshwater fish into the coastal sea areas. The 
value of similarity of the ichthyofauna of the Odessa Bay and the Dniester mouth 
forefront at the species level is 80.6 %, of the Dniester coastal area and the coastal 
waters of the Snake Island – 77.1 %, of the Odessa Bay and coastal waters of Snake 
Island – 76.9 %.

Key words: fish fauna, Gulf of Odessa, Dniester River mouth, Snake (Zmiinyi) Is-
land.
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